1. Winkelhalbierende-
Kriterium =
Viag & a2 B PBExPA

¢
g'% S?(znv) ® (/71)~ ﬂ:
(Lot von P auf SA bzw SB)
(4) 7 = (180 ~ a-f= 7
(IWS) (5)SPB &

(1,24, WSW) (6) PB = PA

5
g.) ‘Winkethalbierende-
Kriterlum
V. PB =
P e

w

PA
WH — o
() PB = PA (V) (2)
SP = FP(triv) (3) A & B
(Lot von P auf SB baw SA )
(4)ASP = BSP (1,2,3, Ssw)
(2 Seiten + Winkel geg-iiber
grosster Seite) (5) oy = ag
4

B

(
3.) Seiten-Winkel-
Beziehung —;

Vi fa] > [b] > |8
Konstruktion: (1) %’C A
CB (2) AC_&

Yy (4) m
(1235WS) (5) o ist AW
von B = a > & (6) o ist

AW von = o > A (7) da |P.

AV ET Y Sy

4. Seiten-Winkel-
Bezichung +:
Vi fof > |3
Annahme: fof < |b| 1. Fall:
la| = [b] = |a| = || (Basis-
Winkel-Satz) § zn V 2. Fall:
le] < [b] = |a] < Iﬂl (Seiten-
Winkel-Bez) § zu V

5. Mittelsenkrechten-
Kriterium —:

VP B:
L

(folgt aus V Exlstenz MP)
(2) 6, 2 &, (folgt aus V - weil
<PMA = <PMB, da PM
MS von (3) P~ m
(tiv) (4) =
(1,2,3,SWS) (5) PA=PB
8. Mittelsenkrechten-
Kriterium ¢
v: PA

B: Ja] > |5

s & PE B
P € MS, ako & =

xé
”®

(triv) (4)27\71’
(1,2,3888) (5) & = & (4)
(6)P € MS§

7. Stufenwinkelsatz —;
Via || b Bia =g An-
nahme: o # (] (1) Wegen
aa =a| ¥ (2)2 Paral-
lelen (bAY ) zuadurch P 4
zu Axiom Parallel

8. Stufenwinkelsatz +;
Via2pg B:al bAnnah-
me; a f b, also 3C : C =anb
Konstruktion: Es entsteht ein
AZABC mit a-AW und 3.TW
S la| > |3] (AW-Satz) 4

v

9. Schwacher Aussen-
Winkel-Satz:  bleibt  zz:
P € Ip) I@B =

AB,C N BC,A* sl
2z P € AB,C~ A BC,A*
(1) P € AB,C": trivial
(2) P € BC,A* : An
mahme P ¢ BC, A%, also
P e BC,A”  Konstruktion
neues P — neues M§ zu MP
von

10. Winkelhalbierende-
Eindeutigkeit:

Z2: WHy = WH, Aunab- PN

me: WH, # WH, (1) WH, :
|9ASCy| = |<BSC| (2) MA
WH, : |<ASCy| = |<BSCo|
(3) WHy : |<ASG| +
[4BSCy| = |<ASB| (1)
(4) |<ASCy| +
[4BSCsl = |<ASB| (2)

[<ASCy|+|<BSCy| (34) (6)
2. [4ASCy| = 2 - |<ASCh|

(1, 2) (7) |<€ASCy =
|9ASCol§ zur Annahme
11. Mittelpunkt Exis-

=

enz:

7z: 3M € AB : |AM| =
|MB| (1)AB hat genau eine
Lénge : |AB| € R* (Ab-
standsaxiom) (2) nehme L,‘y-l
(3) auf AB* existiert genau
ein M mit [AM| = 148 (Axi-
om Lineal) (4) ZW(A, M, B)

gilt (Beweis spiiter *) (5)
:|AM| + [MB| = |AB| (4)
© 42 4 |MB| = |AB|
©5 (0 MB| = 42 (3)

IMB| = |MA

gglwem * IE lZw(l{ ML{;)
Annahme: - Zw(4, M, B),
also 2.B. Zw(A, B,M) (a)
|AB| + |BM| = |A£/1J (b)
|AB| + [BM| = ()
|BM| = 1424 da Z 0, da
Abstiinde immer positiv
2 12, Lot Existenz:
V:iPgg B3
Al Lyg (1) E (kapl-
massaxiom) (2) |a] = |o/|
(Winkelkonstr.axiom) (3
Al (Abstandsaxiom) (4
|AB| = |PA| (Axiom Lineal)
(5) SL PBnyg(B e gP)

7 2 o (1) AL = 4L (2)
IABI |AP| (3) |a| = ||
4) 7 = = 90° (kon-

gr. NW) 13. Mittelpunkt 9

Eindeutigkeit:

2 M, = M, An-
nahme: M, # My (1
JAMy| = |BMy[ = |AMy] =
|BM;|(My A Mj sind MP von
B: 4B (2) [A

) = |1
[ABI(V: < ) (3) | AMs| =
|BMy| = |AB|(M, € AB) (4)
2. |AMy| = |AB| = 2 - |AMy|
(12.3) () [AM;] = [A3g] -
M; = M;§ zu Annahme
BMP (Axiom LmeAR
14. Lot Eindeutigkelt: V:
L, € g mit PL; lg
B: 3L, : L, € g mit
PLy L ghLy # Ly An-
nahme: 3Ly : Ly € g mit
PLy L ALy # L, (1) Da
nkoll(P, Ly, Ly) —
ist A (2) [<PLiLs| = SO =
|[<CPLyLy| — 2 rechte Win-
kel § zu schw. AWS (lant
S.AWS gilt: 18] > |a| —
Winkel nicht kong.)
15, Basis-Winkel-Satz —;
(nur im gleichsch. A)
Viep Bap(l)
M = 2 (Hilskonstr. WH von
- Def WH) (2) TD = TD
triv) (3) a = b (V) (4)

= (1,2,3, SW8)
(B a=p
16. Basiswinkelsatz +;
Via g B:AC = BC
Annabme: AC ¢ BC (1)
3map  (Mittelsenkrechte)
2 C ¢ mas_(3) mas
schneidet AC v (Axi-
om von Pamsch) (1 2) (4)
o0.B.d.A, m,m n
(5) |AC7| = BC; (6) zw
(ACacx) (7) Gy € J(B) (8)
BC, € J(8) (9) [y +10] = 8]
(10) |7l = ol (11) 1] > |af
4 17. Schwacher Aussen-
Winkel-Satz:
Z 5] > lal () 3 <
AB : MA = MB (Ex. MP)
(2) C‘M+ (3) Ap € MC-

= TM (Axiom Lmaul)

@ \a\

!n\ Beweis: (a)
b) PM = CTM
(“) 51

AMT = (1,2
SW‘S) (E) lo'] = |a] (5)
B > |af
18. Winkelhalbierende-
Existenz:

Zz: |<ASC| = [<BSC| (1)
lo| = 35° (Winkelmassaxi-

52 (the.\telwinkel)

om) (2) 2l = 17.5° (Rechnen
inR) (3) 3SC* ¢ I(<ASB))
(4) SC* mit |<ASC| = &l =

17.5° (Wi nv(nm\

Eine Gerade g gehort zu einer
Ebene E, wenn jeder Punkt
von g zn E gehort.

llelitit von Ebe-

(5) SO* mit [aBSC| =
M = 175 (Winkelkon-
str.axiom) (6) a = LJ lal
T |<ASC| + [<BSCY
(5.6) (8) |<BSC| = |<BSC|

efinitionen
kollinear: Wenn eine Menge
von Punkten auf ein und der-
selben Geraden liegt, dann
heisst diese Menge kollinear.
Schreibweise: koll(A, B, C,
)

komplanar Eine Menge
von Punkten heisst kompla-
nar, wenn es eine Ebene
gibt, die alle Punkte der
Menge enthilt, Schreibweise;
komp(A, B, C, D, ...)

Abstand Der Abstand
zweier Punkte A und Bund
ist die Zahl, die nach dem

Abgtandsaxiom den Punkten Lt

A und B zugeordnet werden
kann. Schreibweise:d = ¢ .
Abstand eines Punktes
zu einer Geraden Es sei P
ein Punkt ausserhalb von g .
Der Abstand von P zu g ist
die Liinge des Lotes von P auf

Zwischenrelation  Ein
Punkt B liegt zwischen zwei
Punkten 4 und C, wenn gilt
| AB | +| BC |=| AC|

Mittelpunkt einer Stre-

= cke Wenn fiir einen PunktM

gilt: MeAB mit:] AM |=|
MB |, dann heisst M Mit-
telpunkt von .

konvexe Punktmenge
Eine MengeM von Punk-
ten heisst konvex, wenn mit

. je zwei Punkten A und B

dieser Menge die gesamte
StreckeAB zu M gehort,
konvexes Viereck Ein
Viereck ABCD ist konvex,
wenn zu zwei beliehigen

PLiL; Punkte A und B aus dem

Tnneren des Vierecks ABCD
die gesamte StreckeAB jm
Inneren des Vierecks ABCD
liegt. oder wenn sich sei-
ne Diagonalen AC' und BD
schneiden.

konkave Punktmenge
Bine Menge M heisst konkav
wenn gilt A,EM CABEM

Strecke Es seien A und
B zwei verschiedene Punkte.
Die Punktmenge, die A und
B sowie alle Punkte, die zwi-
schen A und B liegen, ent-
halt, heisst StreckeAB .

Léinge einer Strecke Es
seien A und B zwei verschie-
dene Punkte, Der Abstand
| AB | . heisst Lénge der
Strecke4AB .

Halbgerade Eine Halbge-
rade AB* ist die Menge der
Punkte der StreckeZAB ver-
einigt mit der Menge aller
Punkte P fiir die gilt: B liegt
zwischen A und P

AB~

{P | Zw(P, A, B)} U{A}
offene Halb-
ebene 9Q* H
Pee| PQNg=gQ~ =
Pec | PQNg=\g
Gerad ¢

Ein Dreieck,
Es T <1l

nen Zwei Ebene E1 und B2
sind parallel, wenn sie keinen
Punkt gemeinsam haben.

‘Winkel Ein Winkel ist ein
Paar nichtidentischer Halb-
geraden, die den Anfangs-
punkt gemeinsam haben.
Die Halbgeraden heissen
Schenkel. Der gemeinsame
Anfangspunkt des Winkels
heisst Scheitelpunkt des Win-
kels. /Ein Winkel heisst die
Vereinigungsmenge  zweier
Strahlen p und q, die einen
gemeinsamen  Anfangspunkt

haben,

Grisse eines Winkels
Winkelmassaxioms

Inneres eines Winkels
Unter dem Inneren eines
Winkels versteht man die
Schnittmenge der  beiden
albebenen
Nebenwinkel Zwei Win-
kel bilden ein Paar von Ne-
benwinkel, wenn sie einen
identischen Schenkel haben,
die jeweils anderen Schenkel
ergiinzen sich zu einer Gera-
den.

Scheitelwinkel Zwei
Winkel sind Scheitelwinkel,
wenn ihre Schenkel ein Paar
sich schneidender Geraden
bilden,

Stufenwinkel Es seien a,b
und ¢ 3 komplanare, paarwei-
se verschiedene Geraden, wo-
bei ¢ die Geraden a und b
in den zwei Punkten A und
B schneiden moge, Die Win-
kel & undg | won denen ei-
ner A und einer B als Schei-
telpunkt haben moge, heis-
sen Stufenwinkel, wenn ein
Schenkel vona in derselben
Halbebene bzgl. ¢ liegt, wie
ein Schenkel von 3 und wenn
ein Schenkel eines der bei-
den Winkel Teilmenge eines
Schenkels des anderen Win-
kels ist.

‘Wechselwinkel: Es seien

und inkel

Dreiecks Alle Nebenwin-
kel der Innenwinkel eines
DreiecksABC  heissen  Aus-
senwinkel des Dreiecks.

Inneres eines Dreiecks
Es 5eiABC ein Dreieck. Die
Schnittmenge der Inneren dex
Winkel ZCAB,ZABC,ZBCA
nennt man das ‘Innere des
Dreiecks *.

Hohe eines Dreiecks Ho-
he eines Dreiecks ist eine Ge-
rade, die durch einen Eck-
punkt des Dreiecks verliuft
und zu der Gerade, der die

iiberli de Dreiecks-

mmdwe ist, heisst Drache
Stz

Basiswinkelsatz In e
nem gleichschenkligen Drei-
eck sind die Basiswinkel kon-
gruent zueinander. Wenn ein
Dreieck  gleichschenklig ist,
dann sind seine Basiswinkel
kongruent zueinander.

Umkehrung Basiswin-
kelsatz Wenn in einem Drei-
eck zwei Innenwinkel Drei-
ecks kongruent zueinander
sind, dann ist dieses Dreieck
ein gleichschenkliges Dreieck.

seite angehért, senkrecht ist.

gleichschenkliges Drei-
eck Ein Dreieck mit einem

Paar

Wenn ein Drejeck zwei zuein-

ander kongruente Innenwin-

kel hat, dann ist das Dreieck
TR

Seiten ist ein gleichschenkli-
ges Dreieck.

Lot, Lotgerade, Lot-
fusspunkt Es sei P ein
Punkt, der nicht zur Geraden
g gehdren moge. Die Gerade
1, die senkrecht auf g steht
und durch den Punkt P geht
heisst Lotgerade von P auf
g. Der Schnittpunkt L von
! mit g, heisst Lotfusspunkt
des Lotes von P auf g. Unter
dem Lot von P auf g, versteht
man die Strecke PL .

Viereck BEs seien A,B,C,D
vier komplanare Punkte, von
denen je drei nicht kolline-
ar sind. Unter dem Viereck
ABCD versteht man die Ver-

der Strecken

Kriterium Ein Drejeck ist
genau dann gleichschenklig,
wenn zwei Innenwinkel kon-
gruent sind.

Innenwinkelsumme im
Dreleck In jedem Dreieck
betrilgt die Summe der Gros-
sen der Innenwinkel180°.

Stufenwinkelsatz Es sei-
en o und b zwei zueinander
parallelen Geraden, die durch
eine dritte Gerade ¢ geschnit-
ten werden. Die bei diesem
Schnitt entstehenden Stufen-
winkel sind kongruent.

Stufenwinkeln an geschnit-
ten Parallelen sind gleich
gross.

Umkehrung Stufen-
die bei-

AB,BC,CD,AD.
Winkelhalbi

Wenn
den Stuieuwmkel a und B

der sind,

Es k
seienp,w,q , drei Halbge-
raden ein und derselben
Ebene mit dem gemeinsa-
men AnfangspunktS . Die
Halbgerade  ist die Winkel-
halbierende des WinkelsZpgq
, wennw im Inneren von Zpg
liegt und die beiden Winkel
Zpwund Zwgdieselbe Grosse
haben, Die Winkelhalbieren-
de eines Winkels o ist die
Menge aller Punkte aus dem
Inneren von « , die zu den
Schenkeln von « ein und
denﬂelb(-n Abstand haben,
= Gleich

@ Wenn~y
der Scheitelwinkel vona igt,
dann ist er der Wechselwin-
kel von 8,
Peripheriewinkel  Ein
Winkel heisst  Peripherie-
winkel, wenn der Scheitel
des Winkels Element eines
Kreises ist, und die beiden
Schenkel den Kreis jeweils
in genau einem (weiteren!)
Punkt schneiden.
Zentriwinkel: sei ACB
ein  Peripheriewinkel  des
Kreises k mit Mittelpunkt M.
Der Winkel AMB heisst der
zum Peripheriewinkel ACB
dazugehérige Zentriwinkel.
T ‘hneidet k in

Inkrels Bin Kreis, der al-
le drei Seiten eines Dreiecks
in jeweils genau einem Punkt
beriihrt, heisst Inkreis des
Dreiecks.

Durchmesser Kreis: Eine
Strecke, die durch den Mit-
telpunkt em&-x Kreises k geht
und deren dpunkte auf

S
dann sind die Geradena und
bparallel zueinander.

Satz Peripheriewinkel-
satz Wenn zwei Periphe-
riewinkel ein und desselben
Kreises iiber derselben Seh-
e dieses Kreises liegen, dann
sind sie zueinander kongru-
ent.

Satz des Thales Jeder
Peripheriewinkel iiber einem
Durchmesser ist ein Rechter

Voraussetzung (1):AB ist
Durchmesser von k Voraus-
setzung (2): C Element k Be-
hauptung: y = 90°

Umkehrung Thales:
Wenn o ein rechter Winkel
iiber dem Durchmesser AR
cines Kreises k ist, dann ist
der Scheitelpunkt S von «
ein Punkt des Kreises k.

Voraussetzung (1): o =
90" Voraussetzung (2): ABist

P Bol S

=}

diesem Kreis k liegen, heisst
Durchmesser von k.
Kreissehne . Wenn A und
B zu dem Kreis k gehoren,
wird die Strecke AB Kreis-
sehne des Kreises k genannt.

Element k

Umkehrung: Wenn « ejn
rechter Peripheriewinkel iiber
der Sehne AB eines Kreises k
ist, dann ist AB ein Durch-
messer des Kreises k.

Sel iereck Ein Vier-
eck dessen Eckpunkte auf

genau einem Punkt
Schwerpunkt eines
Dreiecks Unter dem Schwer-
punkt eines Dreiecks versteht
man den Schnittpunkt seiner

= Seitenhalbierenden

Dreieck Ein n-Eck mit ge-
nau drei Eckpunkten ist ein
Dreieck.

Regelméssiges Dreieck

in dem alle
die Grosse 60"

sind zwei Geraden parallel,

13, wenn kein Punkt oder alle

Punkte identisch sind.

Inzidenz Punkt Ebene
Ein Punkt P inzidiert mit ei-
ner Ebene E, wenn P ein Ele-
ment der Ebene E ist.

Inzidenz Gerade Ebene

haben, ist ein regelmissiges
Dreieck.

Innenwinkel eines Drei-
ecks Es sei ein DreieckABC.
Die WinkelZABC, ZBCA,
ZCAB sind die Innenwinkel

Aussenwinkel eines

L Kremkhegun Ein
Viereck, zu dem ein Umkreis
exigtiert, heisst Sehnenvier-
eck,

i 'k Wenn

(1): a=90°
Voraussetzung (2): « ist Pe-
ripheriewinkel von k Behaup-
tung: o ist Peripheriewinkel
iiber Durchmesger von k
Zentriwinkel-

Je-

die Seiten eines Vierecks auf
Tangenten an ein und densel-
ben Kreis liegen, dann mt dab
Vlemck ein T

der Umfangswinkel (Periphe-
riewinkel) ist halb so gross
wie sein zugehbriger Mittel-

Kl Tra-

A I

pez Ein Trapez mit einem
Umbkreis ist ein gleichschenk-

liges Trape
Parallelogramm Ein
Viereck mit zwei Paaren

paralleler Seiten.

Raute Eine Raute ist ein
Viereck, dessen Seiten gleich-
lang sind.

Drache: Ein Viereck, bei
dem eine Diagonale Symme-

Dreieck Wenn ein Dreieck
gleichschenklig ist, dann ist
es auch achsensymmetrisch

Dreieck  Innenwinkel-
summe 180° In jedem Drei-
eck betriigt die Summe der
Grossen  der Innenwinkel
180°.

Existenz und Eindeu-
tigkeit des Mittelpunkts
einer Strecke Jede Strecke

hat genau einen Mittelpunkt
1. Existenzbeweis: Jede
Strecke hat einen Mittel-
punkt,
2. Pindeutigkeitsbewois:
Jede Strecke hat nkht mehr

kelsatz Die Grosse eines
jeden Aussenwinkels eines
Dreiecks ist jeweils grosser
als die Grosse eines jeden
Innenwinkels dieses Dreiecks,
der kein Nebenwinkel zu dem

inkel des

Kriterium: Bs sei P ein
Punkt aus dem Inneren des
Winkels a . P ist genau dann
ein Punkt der Winkelhalbie-
renden von «, wenn er zu den
Schenkeln von o jeweils ein
und denselben Abstand hat.

als einen N
Existenz und Eindeu-
tigkeit der

Dreiecks ist. In einem Dre|~
eck sind die

rechten Jede Strecke hat in
jeder Ebene, zu der die Stre-
cke vollsténdig gehort, genau
eine Mittelsenkrechte.
von P:

Dreiecks jeweils grosser aln

die beiden nichtanli

gegeniiberliegenden

Winkel eines Sehnen-
vierecks Wenn ein Viereck
ein k ist, dann

Innenwinkel dm Dreiecks.

Der Seite I

sind seine gegeniiberliegende

liegt der gro: Wlnkel

WennP ein Punkt ausserhalb
der Geraden g ist, dann gibt
es eine Geradeh , die durch
Pgeht und parallel zu gist.
Satz diber die gegen-

.iiberliegenden Winkel im

Sehnenviereck In jedem
Sehnenviereck sind die ge-
ibarl o T b

gegeniiber/Dem
seren  Winkel liegt die
grossere Seite gegeniibe

Existenz und Eindeu-
tigkeit des Lotes Zu je-
dem Punkt P ausserhalb ei-
ner Geradeng gibt es genau
¢in Lot von P auf g.

Winkelhalbi |

W

kel supplementér

Umkehrung Wenn sich
die gegeniiberliegenden Win-
kel in einem Viereck zu 180°
ergénzen, dann st dieses
Viereck ein Sehnenviereck

Kriterium Ein Viereck ist
genau dann ein Sehnenvier-
eck, wenn sich seine ge-
genitberliegenden Innenwin-
kel zu 180° ergiinzen

I A

Satz: Wenn ein Punkt P
aus dem Inneven des Winkels
I(ASB) zu den Schenkel

Umkehrung: Wenn in ei-

r8s- nem Viereck die gegemxher-

liegenden Winkel

der Inkreismittelpunkt. Die - Existenz von Parallelen,
Seiten des Dreiecks sind Tan- Jedes Dreieck hat zwei spitze
genten an den Inkreis. Seiten- Winkel

halbierenden eines Dreiecks:  euklidische Geometrie:
Schnittpunkt der Seitenhal- Es sei g eine Gerade und P
bierenden eines Dreiocks ist nicht Element von g, Es gibt
der Schwerpunkt des Drei- hdchstens eine Gerade h mit
ecks, HA9hen eines Dreiecks: P Element h und h parallel zu

Die HAYhen des Dreiecks g.

(Lote der E schnei- (Stu-

den sich in einem Punkt. fenwinkel an geschnittenen
Absolute  Geometrie:- Parallelen sind kongruent.),

Existenz und Eindeutigkeit -Wechselwinkelsatz  -Satz
des Mittelpunktes einer Stre- iiber entgegengesetzt liegen-
cka AB Existenz und Ein- de ankel sstarker Aussen-

der (Jeder Aussen-

téir sind, dann st das Viereck

rechten einer Suet.kz AB winkel eines Dreiecks ist so
und

ein

Kriterium: Ein Viereck
ist genau dann Sehnenvier-
eck, wenn seine gegeniiberlie-

gross, wie die beiden nichtan-
der Senkmchten durch P zu liegenden I inkel dieses

Satz des Thales + Umkeh-
rungen = Zentri- Periperie-
winkelsatz

Morgan-Gesetze:

1-(AAB) & (-~A)V(-B)
2)~(AVB) « (2A4)A(~B)
/1. A (BNnO) =
(A B)UA C) und 2.
A (BUC) = (A BYN(A C)n
Weitere ~wichtige Gesefze
sind: 1.(4 & B) & (A =
B)AB = A) 2--A & A
3A=B& -B=-4

1L a) AN@ = @ b)
AUZ = A2 8) ANA=A
b) AUA = A 3.a) ANB =
BNA bAUB = BUA
¥ i 4.

g- Existenz und Eindeutig- Dreiecks) ,-Satz iiber die In-
keit des Lotes von P auf g , - nenwinkelsumme im Dreieck

genden T inkel supple-
mentér sind, Ein Vxemck ist

- (In jedem Dreieck ist die
Winkelhalbierendenkriterium,-Summe der Grossen der In-
i inkel Kleiner oder gleich

genau dann ein
eck, wenn sich seine

im
Dreieck,-.A Umkehrung Stu- 180°) ,-Hohenpunktsatz -
Umkehrung Sucz(sdmxttpunkt der Mit-

SA+ und SB+ ein und den-
selben Abstand hat, dann
gehort P zur Winkelhalbie-
renden w des Winkels ASB.

Umkehrung Jeder

180° ergiinzen.
Drei 1

Umkreis eines Dreiecks:
Schnittpunkt der Mittelsenk-
rechten eines Dreiecks ist der

Punkt der 1

den eines Winkels a hat zu
den Schenkeln von o jeweils
ein und denselben Abstand

Inkreis eines Dreiecks:
Schmttplmkt der Winkelhal-
eines Dreiecks ist

Schiefdrachen:

Konvexes Viereck: Die Diagonalen schneiden sich

( B

a)(ANB)NC = ANBNC)
b) (AUB)UC = AY(BUC)
Assoziativgesetze) 5. a)
ANB C ABA C AUB 6.
2) ANB = A ACB

We - WSW- eines  Drei-
c A C BNC )

K «sss Kon- ecks) = Existens und Ein- AC%ABCC@AUBC_)
gruenzsatz - der a) An(BUC) =
satz und seine Umkehrung,- renden im Dreieck (wird ( ANB)U(ANC)
schwacher Aussenwinkelsatz mit dem EP begrindet!) = -

. 5 5 < b)AY(BNC) =
, - gr. Winkel - gr. Seite Satz(Schnittpkt Seitenhal- (AUB)((AUC)  (Distib
Beziehung + Umkehrung bierende eines Dreiecks) = tivgesetz) R

,-Umkehrung Satz iiber ent- Satz iiber gegeniiberliegende
gegengesetzt liegende Winkel Winkel im Sehnenviereck =

1A: IS; IVin=k IB

Die Diagonalen teilen sich jeweils im seiben Verhitnis.

Die Disgonalen sind kongruent zueinander.
Die Diagonalen stehen senkrecht aufeinander.

Eine Diagonale halbiert die andere.

3
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